





著編 焱 其 朱 行印局書中正

目次

と	六	五	111			. الحسب	
、戰死平壤的左寶貴	、督師揚州的史可法	、禦倭衞國的戚繼光	、至死不屈的文天祥	、精忠報國的岳飛…	、死守睢陽的張巡…	,忠勇的狂舞	
:,	:	•	i	:	•	:`	
:	•	•	•	•	i	•	
•	:	•	:	į			
į	•	:	:		•	•	
•	:		\$	ţ	•	:	
Ĩ.	:	:		:	i	Ž	
	•	:	•	•	•	•	
	•	:	•	•	:	•	
	= -	:	:- -	:	:	•	
	/ X		-1		11.		

温温速更的正論

肚本由資兩個論告訴我們。下個人的死,要有價值,要死得其 命一這是宋朝文天祥過零下洋時候所做的詩,你看多麽忠勇! (里自古龍無死、留取丹心照汗青)—

為國家而死人繼算死得重如泰山 當春秋時候人齊國最强 說到這裏?我且引出一位小英 呢?

每次戰爭,魯國總是失敗。 這樣多年下去 ·就發生畏懼的心理。同時齊國人便自以為 吊常受齊國的侵

是國子。

忠

勇 的 Æ

精

的

被

,但是兵士們早就不畏懼的心理,上了戰場,個個都貪生怕死,向有一次齊國又藉口來和魯國挑釁 ,魯國哀公便領着兵士 們 去抵

有一天,一場戰事阿丁,幾個兵士便在軍營裏談起來。 一獎!世上人沒有再比當吳苦丁!這幾個年頭,天天都要打仗,

我們的性命,真是朝不保基呀!齊國這樣的强,我們魯國這樣的弱 君何不就讓他一步,不要和齊國動吳,也少犧牲許多老百姓的生

算,偏偏要別獎國抵抗,結果總是弄得不可收拾才算」! 兵士乙說的一一可不是嗎?誰又不是這樣想呢?不過我們這位國君,太不會的 「我們真不幸,生在這種世界,……」。兵士丙也很懊惱的說 O

前 去應 戰 國 o 兵士 的 兵 們 馬 聽 到 進 攻了 命令又不能不遵 , 魯哀 公起 快 守 下了一個 ٠, 可是 东 1 緊 早已 急 命 渙 令 散 ٦ > 114 打

歳 圆 兵 起 士們大吃一 的 就 仗 小孩 要 來 E. ,無非 1 從魯國 c 敷衍罷了;所以連戰 驚 正在這愁雲慘霧裏十分危 , 軍隊裏大聲嚷起 看見這樣年輕的 來道 連敗 小 孩子 -- 「看 急 , 一直 , 和當 要加 我 退到 見 狂騎來殺賊!……」 ,突然 入前線去抵抗敵人 郎的 有一 地 方 個 • • 眼 十 几 看

家都阻擋他不許前 去 . 0

僩

的 生 汪 命 踦 !我能 忠 嗎 那裏肯聽,便大 ?難道 ,決 覇 的 不願看見祖 殺 說 Œ 大家等着 倜 齊國 喹 聲 國滅 人 道 做 : ,便減少一個 心心。我 亡例 現 奴 在 爲了 嗎 已 ? 到 敵人, 救 一我 C 年紀 國 國 爲 的 我死 避 關 了殺敵 办 頭 小印印 Ξ 9 , 我 澴 X 想 能 , 既 顧 微 得

江 割

完便拿了武器衝出師去了看到敵外便殺了剛是他到職提關計孩子? 量有限り結果竟被齊兵殺死丁将

道

不如一個小孩子嗎」?
「我們一定要譬恥呀」我們要殺靈敵人!難道我們負責的兵士, 這時魯國兵士鬼汪路一死以非常感謝?卡時軍必大振中同至失喊

人!替我們同胞復仇,替在斷復仇! 以上一次家趣來數國, 發盡敵

魯國人,立刻變成了視死如歸的致死隊。 全國的國民和一致的起 ,拿著武器前去穀敵。結果齊國兵隊鄰被打退,這精猴魯國人繼勢 這一片壯烈的喊殺,居然喚醒了魯國己死的國魂的那班貪生怕死

追趕上去? 最後齊國兵隊全被趕出魯國境, 因此魯國的土地收復

了八魯國的國勢也逐漸强盛起來。

們,汪蹄小小年紀,卻能爲國犧牲,他的精神多麼偉太呀! 孔子贊着道:「能執干戈以衞社稷,雖欲勿務也」,不亦可許一小朋友 齊兵退了,魯州人想用成人的禮節去葬汪騎,有人去請問孔子,

二.死守睢陽的張巡

光。黑漢張巡和他的朋友在書房裏談天。 在一間書房裏面,點着一蓋塗水蟲似的油燈,從窗縫裳射出了微

展巡向他的朋友說:「我看你整天的死讀漢書,究竟得到什麼好

處沒有一?

勃 故 ij.

我連書的內容還不能夠懂得,那裏能夠談得到什麼品

的 是沒有用的 **談到這裏,一人便說到當時國家的情勢:政治怎樣的不安,好有用的,你看看現在的世界是怎樣的情形」!** 我們要聽得,既做了一個人,就要替國家出些力以單抱着書本。 張巡接着說:一老兄,照你這樣專門讀玩書,終久不會有什麼用

憤憤地說:「眼看國家的形謝,一天不如一天之可恨我不能替國家出 怎樣的專橫了軍事怎樣的空虛。這時提巡不由的現出激昂的神色來

,其枉做了國民一!

天實十四年的時候,安祿山造反丁,聲勢浩大。道時張巡的上司楊萬 唐玄宗開元末年,張巡 中了進士,就在真源 地方做了縣令

石也把全部的地方,投降了安祿山,還逼他一同去投降逆賊。他 心裏

命孤潮也降了安城,這時他更氣不可言,便帶領了部下拚命的先把城 池奪周,令狐潮便聯合了大隊賊兵來圍城,張巡只知死守不讓。令狐 **十分憤恨,便立刻召集了不少的民兵,前去保守雍邱。那知雍邱縣令**

湖看見張巡在城上,便大聲勸降:

張巡很嚴厲地說:「你這不要臉的東西,投降逆賊,從前你滿 「張巡、現在大勢已去,我勸你不必堅守危城,自找苦吃」!

忠義,不料到今天,也做出遺樣的行為,真枉為大類」!

令狐潮被他這一頓痛駡,更惱羞成怒,用力攻城。兩下裏相 持了

四十多天,令狐潮又勸他投降,忽然他部下有幾個將官,有投降的意 ,張巡便立刻下命令將這幾個拖出去斬首。這一下子,張巡部下的

雕湯

H') 狠 Ж

去,殺得賊兵大敗而退,因此保下雍邱城池,地方才爲安定 這天晚上張巡又下令真的縋下幾百名兵士,一聲號令以齊向敵營衝 射。歇了好久,張巡又叫兵士將草人拖上城來?因正得了幾十萬枝 軍心格外學固,不敢再有降意。可是有件事叫人着急,就是城裏的箭 箭。接着照樣做了幾天之敵人知道中了張巡的暗計之再也不理會了。 的黑夜寒,縋下城去,敵人便不分皂白用強弓硬弩接一連三向城牆亂 快要用完了,這怎麼辦呢?暖巡便叫兵士們紮了很多的草人,在蒼茫 到了肅宗接位的第二年,敢首尹子帝又領了大隊人馬攻打唯陽, 0

到了睢陽、張巡便帶着兵士們和散集苦思,連的了斗個多月,幾了許 縣命許遠派人向張巡告急。張巡得信,趕快領了隊伍,向睢陽開拔。 多戰將和幾萬賊兵之結果尹子奇才帶行了殘餘逃去。

月的 時候 , 尹賊帶領了賊衆又來 攻城 O 這 次 的 攻 城 5 比

類 雅 城 报 得從 們聽了多個個 的 0 ,思說有了年年正夫人結果還是沒有政事 到了出月不伊越 敵 唯 張 輸了了不但賊兵加了好幾倍? **外で處烟家的敵人,我們應當替國家殺敵、香人展造腷** 巡 的温的祇 便召集而下,對他們說:「弟兄們,現在已 称是 有 和敵 心裏十級着急之便 ,拚命和敵 入拼個 死活 人抵抗心所以声賊雖然用種種方法攻 《害怕也是沒淆用的 叉增 .而 且 加丁許 他們 ь 的 篗 多 人馬做第三次 糧 到了緊要關 也帶 他 ಳ 十分充 • 們 是 頭 的 兵 的 亚 ,

城 ió, 財不促就拿樹皮養 遣 時雌陽 是 70 - j 仙 們 既缺 寫 撤 主 次数数兵 IĘ. 帥 巡 紙 片忠勇衞國的熱心所感動 **涨** 充飢 文 原基土 没 有 軍糧 們 都面 灰 黄 走 肌 們每 痩っご 伽伽 灭具領 扎 個仍舊 些例 到很 死 カ 守不 都 独

的

故

至: 也都奄奄待斃。城衆探知真情下前用力猛攻, 雌陽城就被攻破? 機巡和評遠等許多將官全給賊人提去了 相說到十月,城裏的樹皮草根都被吃霧了之所騰下的三四百個兵 Ö

賊士你這叛國的應戰 尹賊首死對張巡嘻笑怒罵的朋話污辱他,張巡便破口大闖:一尹 。尹城大怒、使用快刀抉他的端、鮮血直流,他還大罵不止。 了我想氣吞了你這個反賊 ? 可恨天不幫助我事

「我……我為國面死,是光樂的,像你這無恥的叛賊,連狗也不如!

可憐不一刻工夫,這位忠義羞世的脹巡,竟不屈而死了

增震動了全岳家非 海 · 那些年輕力壯的 不到一数正夫,洪水果然衝將下來,眼看岳家蔣就要變成汪洋大 [呀!不好乎!快逃呀!问高處逃呀!……~j。這一 。原來是黃河決口,大家爭先恐後的逃 陣修消的

是意得 再品 斧法 缸 牧出為難見從此姚夫人便領着小小的田飛を流 • I 便情急智生 飛的 情急智生,立刻抱着這未滿一月的嬰兒坐在搖紅裏面,隨水漂不了。正在慌忙的當兒,這位岳母姚夫人看見天井裹有一口花 。 三重神興河 母親 桶 湿 生形岳飛還沒有到一月,眼看着母子工人快被淹死,一大光的,也都上樹的上樹,上屋的上屋,各月逃命。 N. 國 削后 北太名府內董縣地方,水勢稍微平靜一點,纔被

質聰明,進步很快网络关人多少也得到一點安慰。 人於光陰過得很快,岳飛巴之歲不可鄉夫人便親自教他讀書,岳飛資 Th 武藝。因為周老先生很有名望為所以他也到麒麟村,遠近的人都,有年忽然有一位從陝西泰的周同老先生,到麒麟村設帳授徒,

求教訓 十分看道。不可幾年災害心果真學得主身好本質。 李龍傳我射清 三龍 在岳飛三篇 一次 人也 配有 他啊 一下 後此對岳 樣樣於遊步得比別人族。周老先生十分歌喜,自己暗暗地想道:一將 新弟送來受教。姚夫<u>乘總</u>雞達假消息,也擅岳飛送到周老先生處,請 授 四岳飛春來就很有天才,管力深過人,自得周老先生的指導,

能起床了。他便把他的學生叫去,說道:「我的病是不能好了,這時周光先生已是近北京歲的人了,一年暑天,得了毛病, 竟不

恐坐看國家城口, 市沒在康玉即位的時候, 至上一道奏本,確陳國家的 「承信郎 物俊·十分猖狂。岳飛第一次應真定劉宣撫的召募,何領了一百名驗 遺留給他的師弓、連射三箭な表示不忘君師的遠訓 努力;好男兄當 宣和四年, 贵飛己二十歲了。那時相州有盗匪作亂,為首的名 下苦功研 太的 剿匪,生擒了陶俊 岳飛自從老師去世人天天習文練武人對於左氏春秋和孫吳乐法 光國勢長新 **高,他一生為國效命的** ",死 究。每逢朔望,必到師父墳上拜祭一番,业且還要用老師 也應當 並 的岳 功 漸個弱下去不处患更一步一步的逼進。如此因此它 沙場,爲 可 **5**. 殺死無數城衆 6、因此後來得見康王 7. 補授 舉 國爭光了上記 中岳 事業,也就從 飛最 有希望 完 此開 便和 你 人世長 始 o. 1 O 别: T: J.)] 他 O. 向

因 此 ,準備 革 和 職 救 門 國 的大計 第二次再出 到家 的 中。 故 न 來投效 可 惜被一般小人 是他毫不失望 0 說他的壞話,說他「越職言事」, ,每天在家繼續努力練習他

廳 到 渲 有 種 年金兀朮 消 息,便禀告母親,要一 派了大隊 人 馬 ,殺進 次投效殺賊 中原,全國人民萬分恐慌 姚 夫人便向 岳 乐岳 飛 說

費罰 朓 家盡孝 現 夫 在 針弦筆畫剌成字形 他,便脱掉上衣 人一手拿 國 家已 ?祇望你能夠爲國盡忠。快將 過過 到了危急存亡的時候 來 人人跪 **,** ,這字便永遠不會退了。姚夫人又說:一我 先在田應背上寫了「精忠報國」四個 在他母親的面前說道:「母親有什麼教訓」 ,雞得你這樣忠心耿耿 上衣脱掉一十岳飛以為 20我不愿 字 ,最後 母 ? 你

偷能照「精忠報國」四字去做,我便死也安心了」。虽飛十分感動,便

細

辭別母親去了。

兩 人渡河北征 時金兵已到了黃河渡口,他 ,王彥看到金兵勢盛,不敢前進 便投到張所 部 。岳飛抖擞精神,匹馬 下。 張所 派他和王彦

當先

,殺入敵陣

,把敵人

軍旗都奪過

來

,



好幾處傷,還是奮勇前進,結果得到大大一直向前追趕。大鹹了幾天,身上雖受了

的勝利。

帶益匪,想直取建康。這時留守杜充見金兵來勢浩大,不抵抗 ,整理殘餘,增加援兵,在第一年初夏 金兀术自從那次大敗以後, ,又與兵南犯 , 聯合沿 便逃 就投 江

播忠 報 例 的 岳 飛

除了。岳飛得到消

息

不。趕快整理隊伍

ッ。馳奔建康而

來。

到了建康附

近,令兵士埋伏在牛頭山下。等到三更,就下了攻擊令,一聲砲響 被 灮

大隊精兵直向敵營殺去。岳飛在先,舞動了長矛,衝進敵陣,左衝右 突,殺得金兵屍橫偏野,大敗而逃。

了楊公,接着和金兵在朱仙鎮上大戰起來,結果被后飛殺得落花流 下,進攻京都。岳飛接到朝廷論旨,立刻偕同部下向襄陽進發,活 時候有洞庭湖塘首楊么勾通命兀朮,聚集幾萬兵馬,預備沿長江 到了高宗的時代,好臣秦檜把持朝政,國勢又陷入紊亂狀態 。這 捉

岳飛屢立奇功,朝廷便給他少保的官職,兼河南北各路招討 使

水,片甲不歸,真是十分痛快!

幾次大敗、無力抵抗,又探得后一各路與兵,準備北伐,十分焦急 駐紮河南郾城。他一心要恢復中原,天天準備北伐。再說金兀朮經過

0

9

於是設法賄賂好賊奏檔該害岳飛。秦槍竟下了假韶,將岳熊召還臨

就 安,可憐這位忠臣竟死在「莫須有」三字的寃獄之下。 遺臭萬年的漢奸秦槍鐵魚,卻永遠跪在岳墓前面 田西湖的岳王墓,至今還是生氣勃勃 后飛死了,可是他的精忠報國的精神,是萬古長留 ,留着忠心衞國的典型!**那個** ,遭人睡駡 我們看 0

到

至死不屈的文天祥

示尊崇的敬意 分莊嚴偉大。每逢到春秋二季,當地的縉紳必預備了祭品去上祭 江西廬陵縣地方,有一個鄉賢祠 ,裏面塑着許多前賢的遺像 , 十 ,

有一年春天 ,又逢春祭的日期,大家照例前去祭祀,非常熱鬧 0

ο.

至

死 不屈

的

文天祥

的 ik

4.

孩子真有趣,便拉着他的手,同時指着那些塑像,並且把他們的歷史 獨獨一着許多塑於特別凝神 文天鮮也和他父親一同去參加祭禮,他一了鄉受嗣,什樣不不 ,看得好像呆了似的 O 人群的父親覺得 注意,

很誠思的講給但聽 0 接着便說:「

¢

我 了,都驚異十歲的孩子,竟說出這樣的話來。 世 們景仰!我將來如果不能爲國家做一番蟲轟烈烈的大事來,流芳百 3 天鮮聽了他父親的話,很受感動 和先賢們一 樣的受人尊崇 ,就算不得一個大丈夫了!!大家聽 這班先賢真值

考生 ,都紛紛入京應考,天辭也在其內 宋理宗寶祐四年,天祥已是二十歲了 。我們知道在從前專制 0 這年 正逢大比之年 時 į 各處 代 ,

般學者做文

人民言論極不自由 **り稍微發一點議論** ,就娶惹禍。所以一

헮 同。 困苦。皇上見了他的卷子,知道他是一個赤瞻忠心剛毅有為的 . 9 全篇 大都重在辭藻,不求實際。可是天祥應考所做的文章,卻與衆不 的 大意 .2 部是指陳當時內治的**腐** 敗 ,官廳 的 靡 費 • 以 及民 人 ,

因

此

給他中了進士,在學士院供職

。但是那時候奸臣買似道專權

,不

,他便罷官

0

時天祥在江西接到劉王的論旨,急得福哭流涕 走 略 H 0 朝廷裏 原 到了 。平時一 残年う ___ 時秩序大亂 般醉生夢死的奸臣 正當恭帝德祐 , 國君看到大勢不 元年,元兵大舉南犯,分三路進兵 ,個個都駭得面 好 , ,便趕快集合了當地 便 趕緊下韶勤王 加 七色 , 想法 · 适 ,

葄

E

這時候他的

班朋友看到這羣鳥合之衆,絕對沒有什麼大用

傑

方面又聯合了溪洞的鍾民

:

聚集了約一

萬多人, 準備前去

凱

忠

級勸 阻他 ,不必驅塞羊去捉虎,白白地犧牲 0

党無 風 兵 力 돐 , ÌM ,可是我爲 c 起 原爲衞國 人響應,雞道說看着國家滅亡,不設法營敦嗎?我 天祥卻很沉痛地說道 , 共救危亡 了救國大義 保 民 , , 服看國家已到存亡的關 能保全國家」!結果他居然得到勝利, • ,寧願犧姓, 「我文天祥 也許會激動天下忠臣義 心明 頭,朝廷下令徵 知 大勢 如 此,不 很知道不 兵勤王 圈 殺退元 士 國 自量 家養 , 聞 ,

州 布 置妥當 Ċ, 四 鎭 以 , 便本着他一片忠心 後 他做了 。再約各鎭同時進攻,四方圍擊、 把兵力分散各處 平江. 知府 , 5 , 使互 奏上一本;請將天下分成長沙隆興番時揚 這時國勢仍是十分危急 一相聯絡 ,然後追 叫敵人沒法應付 大力均 ,他不忍辱 總 可 清國 捕 自然可 敵 5

以 打 退敵人。可是他的救國大計 ,結果被一班好臣阻撓 ,不能實現

去讓和 他 堅決的進了元營,見了元將伯額,和他互相辯論,竟被伯門扣留 1 **运到北方** 許用我三寸不爛之舌,和元人爭辯 到 後來元兵攻破了常州 。他說與其限看百萬生民就三被異族殘殼 ,幸而在京口得逃脱回來 他 被任樞密使 į Ç. 能 fir 到 ,朝廷便叫。到元 點好結果 不 如冒險去一下 0 運營 .便 ,將 勇 裹 敢 ,

危險 大計 忍 , ,那 就 **厌**群府容易逃到真州,苗再放將軍 , 好容易逃到溫州。可是他始終不改變數國的決心,沒有一刻不 想 法 知制置李主芳誤會他來勸降, 把他放走 。這時各處都有緝拿文天祥 把他 便叫再成將天祥殺死 迎到城裏, 的風聲 和 , 他遇着 他 . 🦻 簡量 再成 許 救 國

干難萬苦裏想法子

救

國。

忠

ÄÞ

汝

Ą:

~沒有來得及應與一結果被元兵提去。他知道大勢萬難挽同 他到了潮州,元將叫張洪節統領了大隊元兵,突然殺來;他因為 ,想服毒貝

能奪 說:「我自己不能衞國,還勸人賣國不成」『洪範知道他忠義的志向不 殺,可是不能如願。洪衛用各種言語勸他招降抵抗元兵的各將領,他 寫了一首正氣歌。表示他的忠節。直到後來被殺,總不肯稍稍屈服 是他說了許多忠心愛國的話,並說:「天祥到了這種地步,只有一死 報答國家」!後來被囚了三年,忠心愛國之志,絲毫不減,在牢獄裏 ,就派人將他送到縣京去。元丞相博羅想用話來說服他投降 , 可 0

五 禦倭衞國的戚繼光

立正の稍息を向左看齊の開步走ら一、二、一、一、二、三、

四

O

那 伍 1 > 十分有勁 小 兵士 隊小吳在草地上練習操法,大家拿着作刀,騎着 們 另外 個都 不敢違 有一位 一小軍官 他 Hij 命令 ,手一横着一 路過的 人都 **侧棒兄,指** 停了脚步 竹馬 注意着 東畫 , 排着 西 ,

在 個了不起的孩子」!這 玩 要的 。大多都說 • 這孩子大了,一定能替國家做些事業 時候 戚繼光不過緩十二歲 ,行動就很不 , 真是 凡 O

隊

小兵,

再走近仔細一

瞧,卻原來是戚繼光領導养

他們鄰里的小朋友

0

大起來了 國 在 通 商 aj-] 世宗 ,他們竟和中國內地的壞人勾通,想侵略 , 到 的時代,繼光 中國 來騷擾 。日子一天天削過去 已長大成人 。這時候有大批倭寇假意思和 ,後 中國的 來倭寇的勢力逐 1 地 京旅

年間

,倭寇

居然向浙江

8

福建進犯,形勢十分嚴重

。這時繼光正承

禦

倭

衕

図

竹

液

光

父親 ,於是繼光一生忠烈的事業 的 職做山東受州衛指揮命事 , 便從此開 被調任浙江都司,充當參將,駐防 始

,

Ţ

O

忠

ŔÍ

赦

這 年,大股的倭寇坐了幾十隻大船 ,浩浩荡荡, 由東海 而來 道

浙江

向浙江東面殺來,侵略台州邊境的秘渚 、折頭 一帶 0 繼光照得警報 鱼 慾 2

不敢怠慢,急之直着三千兵馬,向海寧開拔,援救懿清 ,當面就碰著一夥倭獨, o 連殺了 級天幾夜, 殺得 繼光匹馬當先 倭寇屍首成堆 ,領着大隊, , 血流成 涧 和 , 倭寇 殘 到了龍 天 敗 H 起 倭

兤 逼得無處可 ,於是紛紛向別處逃竄 沙. ,全部被殺 ? 。繼光帶着隊伍,一直趕到瓜陵江 機光大種勝利 ō ,倭寇被

2

繼光連休息。時間都沒有 波方平,一波叉起 9 桃活剛剛不定 , 便趁着戰勝的餘威 折頭的倭寇,又殺到台 , 將兵除開往仙

M 8

緊截住倭寇 好 製具 上去路り ~。經過這次的勝利 迎頭 痛擊,殺得一 ,浙東的倭寇 **季** 悍 雹 ,都 , 大部平定 **哀求投降** , 蚁

有少數殘餘三倭寇

知道

一般光的

威

力

, 111 居 ,

,

的名望 不敢再有什麼學動了 也遠近皆知 。從此 **越**家軍

o

,

,

到了第二年,又來了一一次股倭寇

他們又在寧德東面的橫嶼島 寧德各縣;另一 力最强,接遵打下福建 分兩路進攻:一 路從廣東的 路從浙江 的 壽 溫 上設 潮 州 州 南 政和 T F ,

o

云

本營;這島四面都是水路,形勢十分險

禦

倭衛

國 的

戚

り當時官 忠

的

故

後光卻不下攻擊 水裏 只好照辦 們 都 番地形 弄得莫名其妙 ,一刻工 0 到 坏 , 去剿 夫,水都被草把填斷了流 了天剛亮 令 點 , 不 , , 動詞 也没 **都以爲戚將軍** 祇 , 114 法下手 兵士們各人趁黑夜裏 色, 繼光忽然下了緊急 大家都 。後來繼光帶了兵隊趕到這裏 發神經 以爲戚將軍 。一聲鼓響 病了 令 , ,預備許多草 0 也沒 DL. Ħ 兵士們 是大家不 ,兵士們都踏着 有 法 把草 敢違抗 把 0 把投 那 , 0

兵

到

۶

知

道

先

前去 帶 籍花流 竄 ,連殺了幾千個倭寇。從此所有福建浙江的倭患 去 水 , 想 和莆田的倭寇會合 全部消滅 · 部分未被殺盡 , 繼光那肯放鬆 並的餘寇 , 領着 死 , 裏逃 全被繼光一 大兵日夜 生 向實

衝殺到

局

1-

去

, 這

次倭寇絲毫沒有防備

,

所以被殺得乾乾淨

淨

,又將潮州來的倭寇

,

,

第

,

路的倭寇被殲滅,繼光乘勢趕到福清

討 平。後來雖然中國南部還有出沒無定的餘寇 ,時常在各處擾亂

經過意光先後平服了。

有蒙古俺達族想侵犯中國 平 就不費力的平定了 威將軍來了,十分害怕, ,功勞實在不小, 繼光經過好幾年的苦幹,大小戰爭有幾十次,繼算把倭寇全部打 Q 因此朝廷平升他為 個個都親領家屬進關向繼光請罪,北方因此 . **,** 繼光就被調到北方去征討 右都督 。沒 有多時中國北方又 , 那 些蠻族聽說

馬器」。 成 績 後來繼光駐在北方,訓練兵將,前後過了十五年。他對於練兵的 ,十分有名 他對於國家的貢獻、實在很大。從此中國邊境安定,國家 0 他建了禦敵的「高臺」, 造成「車營」,又發明了「拒

樂倭衛國的成器

光

上正軌。

督師揚州的史可法

並不 這裏,也許你們還不十分明白,現在我把這段故事寫出來 塚航在這洞 不遠的地方,有一個嗣堂,那便是有名前史閣部嗣;史可法的衣冠 算十分珍貴;最珍貴還是干古民族英雄 當 揚州是一 你們到揚川遊玩 Ę 個風景很好的地方 , 我想你們都曉得的 一時候,出了天寧門有一座寺具天寧時 ,不過自然風光和人為的 。不過爲什麼史可法的衣冠疾葬 更可法的丹心 和碧 點綴在揚 ٥ , M 在 113 9 州

事

y

歷任員

外郎

中

後

一來又遷

右參議,分等漁州太平兩個地方

這時

在明朝崇順元年,

史可然中了進士

,

授西安府推官

,

遷戶

、船主

正是流寇横行,關外濟兵一天一天强盛起來,國內又不安定;他被派

逐 江. 比監軍,就一心把肅清流蹇 一,做唯 一的任務 o 他能和 軍 -j· 們

All r 甘 ,在安徽許多地方,立了很大的功勞 苦 ,又能用忠義感動軍士 , 所以 他 0 14 部下個 到 後 來 , 個都有為 他巡撫安徽河南 國物 從的 決 制

胀

江.

四一帶,東征

匹討

,腫類聽到了可法

H

兵隊

,

都

丁些體寒

就就

0

M

退。

所以不到幾年,各處流趨全被可法討不了

派 分巡安徽河南湖鹰等處,他和賊兵拼命抵抗 到了崇禎十七年。流寇李自成張獻忠等十三路殺進 ,且夜都不 r 閉 原 限 . 🤰 m 0 法 四 月

萬分傷心 王 裹 ,李自成攻破了北京, , 便渡江誓師, 預備北伐 **崇禎帝就在煤山吊死;可法聽** 。這時馬士英阮大鹹在南京立了幅 到這 個 消 息 ,

再說這 喺 師 船王 揚 州 , 的 史 朝做了 可 准 了皇帝,毫不知國家的危急,一 味淫樂

Ð

ना

묎

的

故

敢

拟 連連 馬士兵等一 上疏 う論 羣 列天 好黨 下的大勢 ۶ 對 可法 4-引引 分嫉 古證今來規勸 妬 , 怕 म 法 在 福 朝妨 王全 礙 他 不 們 聽 從 , 便 G 加

福 E 命他督師 江. 北 , 節制 淮 北 • 泗 水 • 臨淮 3 廬州各 處 C 這時消兵已

清兵 經 入 • - [8] 真是萬 - , 把自成打退 分痛 苦 0 5 逃到 陜 四了 0 n) 法奏請討賊 , ___ 方面 义妥應

滑

兵進了中

展

,打退了自成

,

直

到宿遷

,勢力十分浩大

0

到

後

付

哈大笑 來 商兵攻陷了 ۶. 說 町 法想 邳縣宿遷 來騙 弄軍 , 經 餉 可法苦力 , 所 LI, 心收復 可法所有的 • • 報 告朝 奏請 廷 3 C 一概都 那 馬 上英反 1 理 哈 0

渲 時 H 國 0 内部 文 有互相 倒戈 isj 9. 清兵 就此 取了山東 • 涧 南 • 泂 112 , 直

攻淮 南

没 4 時, 盱眙已降了清兵, 泗州援兵全軍覆沒, 眼看清軍就要打

信給可法,勸恤授降,可法詞嚴懿正三拒絕了。多爾袞才下決心進攻 。簡清攝政王多爾宸師怕可法的威力,又型他的人格,便寫了一封 ,直攻南京。這時最發的防線祇有揚州可守,可法連夜趕到楊

少,也不能变下。他對部下心:「你們仍當要拚命抵抗,不可退讓,楊州。他領著部下日之初等,不可忽略,抵抗了多少天,所兵死以很

果竟把锡州剑攻破了 慰禮之無」。

太寒十分戀頭,惡捨命死守。後來清兵用大砲鼉娘 我們活着一天,都惡和最人抵而一天,我們就 楊州城既被攻破,可法知道大勢已丢,無法挽囘,便長歎一聲 0 是死了,也三留存一 點 ,

揚

史

可法

想渡江再設法反攻,結果被滿清伏兵捉住殺了。並可憐,到後來他的

,打算自殺;竟被手下一個將官阻止,擁着他逃出

寶劍

火

丁第二年,總由他的家人,用他生前穿過的衣服,葬在楊順天 吃花蘭前·到了現在我們到霧別線花蘭瞻何史忠正公嗣,還是

七際死平場所左實責

了,使人声然起敬。

「好本質」箭不虛發」!一霎行人看到一 個孩子把那頭狼射倒地

上,不禁齊聲喝采。

「題於難家的孩子呀」?一個村人間。

「他嗎」?趙老太太答道:「母以左寶貴、今年總戒十歲呢」! 經舊子將來長大 ,說不定是國家模梁之材理」!大家說了這

,

就去世了,只存一個怎母,一個添茶 父父親都在清開數墨官,都且清廉愛民 《佐慶廣是領很勇敢的孩子,他是阿比費縣 。他的母親是一位賢 。當實實四歲的時候 人の號 明的 BIĻ 冠亭 ,他父親 婦 人。 2.

教章复讀音,信把古來忠臣義士的故事謂給他聽,所以實質在幼年時 管数三点程三嚴屬 ,配立下了「爲國療性」的志願 o

。平常在宝真,宗捧給人家做點針

線以外,暇

時

軍」之後,他見到圖國被外人軟傷 時光尚得真快,實責已是十七八歲的青年了,那時適當一八國 ,非常痛 心,因此他便決心投軍

超初知僅當了一名把總,接着叉升到守備;可是他並不以爲 人反覺得所負的責任重大,辦事更加認真,對於部下管束得十分嚴 的主资 (升職) M

厲。不久,又由守備升爲參將 . 0

Į.

清朝光緒二十年,日本乘我 國沒有防備,便率領了大隊人馬攻破

是聽到日軍一到,大都各率領着自己的人馬,混戰的混戰,逃遁的巡 多伊川 如葉志超、聶工成、馬玉昆、衞汝賢、左寶夏等,都在 ,中國兵隊敗退後,全集中在平壤。那時駐平壤的兵隊和將官很 那裏 。 可

當這緊急的時候,祇有左寶貴將軍,領著二千孤軍,扼守平壤的

西 南 角

遁了。

這時寶貴還沒有睡覺,背着手在走廊上踱來踱去,心裏焦慮着國事 個 萬籟俱寂的靜夜,鑑鐘鐘鐘 9 更 鑼的聲音不住從遠處送來

「呀!寶貴還沒睡嗎」?左老太太看到房外燈還亮着,便這樣地

「你父在世受國家的恩祿,可惜他早死,沒能替國多多效命。他死的 兒啊是你且坐下,我有話要和你說」。左老太太倚着牀艦說 母親喚我嗎一?左寶貴一邊說着,一 邊走這房 ं -0

你父親的遺育還牢記在我的心上,如果你不用死力保衞國土, 力,爲一爭光,你不要重視心的生命』。現在國家已到緊急的關頭 就不是

時候。

你纔四歲

,他曾指着你對我說:『這孩子長大應該替國宗

出

我的兒子」!

「母親」」、寶貴流淚道:「萬一我犧牲了,那麼你老人家將怎樣

呢?

國家還不能保全,還顧到我個人嗎」?左老太太生氣道:「那一 戳 Æ **ж** 壤 的左瓷 資

那處國家還能保全嗎」?左老太太說到三裏 人沒有父母, 過了一刻,又接着記道: 如果 人人都為了掛公着他的父母,不去替國家效命 「見啊!你去吧!天地加宗必定會保佑 , 哽咽得經浮說不 H ,

0

你的 見謹遵母親命了 寶貴見到母親的意志十分堅決,停了一會,流淚說道:「現在孩 ,我一定可以站在門旁,看你打下脸仗回來的!! -

未免難過 說爸爸快要離開家亮 ,可是他爲了保衞國土也顧不得家 ,都齊繞着他號跳下哭 庭問的天倫經趣 。他看到這種情景 0 當 , 7

左寶貴拜別

了母親

,便走進臥室和似的寰子語別,那只孩子們語

出 劍來 , 對他的妻子說道:「我現在要為國盡忠 丁,孩兒們也未必能

,然後你和孩子們,一

夠保全 。不過你們現在不要死,等我已死了

齊

投 進後國的井亳自盡 ,別受賊人汚辱,縱令祖宗的祭祀征我們斷 絕

也没有什麼關係」。

的情爱!我可 經身上品 **大為國統姓,我還能夠偷生麼?眼看回家要被人滅亡,那裏顧得妻兒** 了「赤心保國」四個大字在上面 左夫人聽了以後 ,很快的跑出城去 歌可愛的寶貴!你去吧!我決不會辜負你的」 ,就將指頭用力咬破,拿一一塊素絹,用血指寫 0 **,贈給寶貴** 流流 淚說 :「天啊」、我的 0 寶貴 便

了一番 貴領着隊伍 這時賊兵有八萬 ,毫不畏懼,自己卻站在隊伍的前面,指揮作戰,部下也個個 就在萬 山和賊兵抵抗 公人 ,來勢十分洶湧,穿养堅甲,拿着利器 2 布置得非常嚴密。實實向四面 祭看 ,

戰死平骧的左對

貴

義憤填膺,拚命的

和賊兵抵抗

Ģ

思

士們聽了這話, 彈,一弓一矢,總得和賊人抵抗到底 士們一上左寶貴在馬上高四道:「我們如果卽餘一兵一年,一 更加勇氣百倍的努力抵抗。除了一天一夜 ,我們寧死 也不能 , 砲窟電 屈 服 -

打得贼兵尸積如 兵 ,賊兵發法上山,寶宣叫士兵們將川上的大石頭搬了向山下擲 ... ,血流成河 3 結果把賊兵趕 o ,只只

且 有一大牛都坐了傷 當天一場惡戰完畢,實資檢點了他的兵士,祗剩兩千多人了, o置這一面 親自替他 敦奏調治,一同都軍艦

都 飯 發給百姓;左夫人和孩子們 來軍營裏服務 ,後原連左老太太也扶着拐杖前來幫忙了。將上門看見了一家宜全家 .> 伽 個感查 ,就是受了傷的兵士們,也裹完傷口掙扎 · 包 來到營裹 ,赤足涉水,。营兵士们

左續貴安置傷兵已畢,

方,給了他們充分的彈藥糧食,對他們說:「子彈糧餉都在這裏,你 們就是戰死都予萬不要屈服,否則,就不是 便把剩餘的一千冬兵士, 布置在要塞地



中華的好男兄一人

過了三天,兵士們又死傷了一半,子彈

也快完了,可是這時賊兵仍舊像潮水般湧

來;有一 個賊兵, 竟揭起白旗, 上面寫着

不可遏,他便對左右說:「看我射死這賊」」 招降」兩個字,向左軍招降。這時寶貴更怒

聲,賊兵已愿聲倒地,從此再沒有揚旗招降

話猶未了,只聽「颼」的一

銭 ŦĠ. Ŧ 旞 的左 愛貴

三九

又過了一天, 寶貴的部下僅剩二三百人了, 他自己也中了三處 的 故 車

,可是他仍舊認真督戰,毫不退卻 0

對母親說:「孩兒現已盡忠了,我妻我兒也都有一死的地方,可是怎 下全部死傷了。他大叫一聲,連斬數賊,跑進山上的關帝廟裏 沒多時,寶貴的右臂已斷,左眼也中彈失明,再囘頭一看,他部 , 他 便

樣安置你老人家呢」?

什麼還哭」!他說完便拂袖退入後堂 現在就是死了,可以報國家,可以慰父母,你正是應該歡天喜地,爲 「現在是什麼時候?你還做出兒女狀態來」!」左老太太怒道:「你

太太也吊死在每堂梁上。他具象十分傷心,便一哭昏絕過去, 實置再跑到 受耐 ,他的妻子和孩子們都已投井自殺回死,這時老 ,蘇醌過

个,已被旧兵捉住。

賊 將很尊敬他,想放他 逃走,他怒不可抑,破口大駡不 1 結果

戟被贼兵殺掉了。

姓,並且下令將左家一家的死尸好好用槍木埋葬起來,還豎立石碑 配述他為國犧牲的經過,這也是有感於左寶貴的偉大呀! 極惡的賊將,也嘆息着說:「好男兒,不可多得」! 便下令不准亂殺百 他死了以後,賊兵中有良心的人,都暗暗地流下眼淚,就是寫 闪 ,





有所權版 究必印额

發行	印刷	会。	温		圣一册	忠的	中華民國三十一年十二月三版國紙本中 華 民 國 三 十 年 四 月 初 版
所	所	人	潜	~ ≒, .		放	年十二年
E	E	吳	朱	(外籍問加脳質腦囊)	改正定價國俗四角	事	丹三阪門
中。	中	棄	其	遊費質量	國帝四		超紙 本版
嘗	音	-1-			門		
局	局	ij)	焱			(1308	,





